— UVOD —

Pro¢ mam rad cirkus
Cirkus je moje srdcovka. S potéenim sleduji Zongléra, jak do
vzduchu vyhazuje ¥vouci motorové pily, nebo provazochodce,
kdy? na visutém lané vysttihne deset rychlych ptemett vzad.
Bavi mé ta podivani, napliiuje mé vzrudeni a izas p¥i sledovani
nééeho zdanlivé nemozného.

Kdyz jsem byl maly, snil jsem o tom, Ze budu jednou vystupovat
v cirkuse. Rodi¢e véak méli jiny sen — Ze ziskdm dobré vzdélani,
kterého se jim nikdy nedostalo. A tak jsem skon¢il na mediciné.

Na jedné pfednésce z anatomie, jako obvykle dost nezazivné,
nam profesor vysvétloval fungovani jicnu a tekl: ,,Uvizne-li néco
v jicnu, 1ze prachod uvolnit vysunutim brady dopfedu.” A pro
ilustraci ndm promitl rentgen
polykace me&t v akci.

Okamzité jsem si uvédomil:
Muj sen neni ztracen! Pted
nékolika tydny p#i probirani
reflext jsem totiZ zjistil, Ze si
jako jediny ze svych spoluzaki
dokazu stréit prsty hluboko do
krku, aniz by se u mé projevil
davivy reflex. Tehdy jsem na to
nebyl vitbec py$ny — domnival
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jsem se, Ze to je dileZita vlastnost. Ale ted jsem pochopil jeji
hodnotu a mé détské sny se okamzité probudily k Zivotu. Rozhodl
jsem se stit polykacem medt.

Prvni pokusy dopadly zalostné. Zadny me¢ jsem nevlastnil,
a tak jsem misto n&j pouzil rybatsky prut. Strkal jsem si v kou-
pelné pied zrcadlem potad dokola prut do krku, jenZze prut se
mi vzdycky po par centimetrech v hrdle zasekl a negel dal. A tak
jsem — uZ podruhé - svijj détsky sen nakonec vzdal.

O t¥i roky pozdéji jsem nastoupil jako mlady 1éka# do zdra-
votniho stediska. Jednim z mych prvnich pacientii byl starsi
muz s tpornym kaglem. Vzdycky se pacientt ptam na jejich
zaméstnéni, protoze by to mohlo byt z léka¥ského hlediska
diilezité. Ukdzalo se, ze mu¥ se #ivil jako polyka¢ meé. Pred-
stavte si mé prekvapeni, kdy? jsem zjistil, Ze to byl dokonce
onen polyka¢ me¢ti z rentgenového snimku! Samoz¥ejmé jsem
mu povypravél o svych pokusech s rybaiskym prutem. ,Ale
doktarku,” podival se na mé shovivave, ~copak nevite, Ze jicen
je plochy? Dol mizete prostreit jen ploché véci. Proto pousi-
vame mece.

Po veternim navratu z prace jsem doma nagel nabéracku
s plochym rovnym drzadlem a okam?ité zacal znovu trénovat.
Brzy se mi podatilo protdhnout drzadlo hrdlem. Zavl4dlo nad-
$eni - nicméné mym snem nebylo stét se polykatem nabéracek.
A tak jsem si nasledujici den dal do mistnich novin inzerat a brzy
sehnal potfebné vybaveni. Svédsky vojensky bajonet z roku 1809.
KdyZ jsem ho zasouval hluboko do hrdla, citil jsem hrdost na
sviij Gispéch a zaroven jsem si domyslivé gratuloval k vynalezent
skvélého zptsobu recyklace zbrani.

Polykéni me¢d vzdy symbolizovalo, %e néco nemozného
mizZe byt mozné. Inspirovalo lidi k oputéni zab&hlého zptisobu
uvazovani. Obéas toto staré indické uméni predvedu na konci
své prednésky o globalnich vjvojovych trendech. Vylezu na stiil,
svléknu profesorskou kogili s drobnymi kostitkami a ziistanu
v Cerném tilku ozdobeném blesky ze zlatych flitrti. Vyzadam
si naprosté ticho a pak si za vitivého rytmu bubinku za¢nu
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pomalu zasouvat vojensky bajonet do krku. Nakonec rozptdhnu
ruce. Publikum 3ili.

Otestujte se

Tato kniha je o svété a o tom, jak jej spravné chapat. Tak pro¢
zatinam cirkusem? A pro¢ pfednasky konéivam vystupem v blys-
tivém tilku? Hned to vysvétlim. Ale nejd¥iv bych byl rad, abyste si
své znalosti o svété trochu otestovali. Vezmeéte si, prosim, papir
a tuzku a odpovézte na t¥inact faktickych otézek nize.

I. Kolik divek v zemich s nizkym pFijmem dnes dokonci
zékladni $kolu?

O A20%
O B:40%
0O C:60%

2. Kde Zije vé&tSina svétové populace!

[ A:v zemich s nizkym prijmem
[ B:v zemich se stiednim prijmem
0 C:vzemich s vysokym pfijmem

3. Jak se b&hem poslednich 20 let zménil podil svétové

populace Zijici v extrémni chudobé?
O A:téméF se zdvojnasobil
[0 B:zstal viceméné stejny
1 C:sniZil se témé&F na polovinu
4. Jaké je dnes celosvétové primérna délka Zivota?
O A:50 let

[ B:60 let
O C:70 let
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5. Na svété dnes Ziji zhruba 2 miliardy déti ve véku 0-15 let.
Kolik déti bude podle prognézy OSN na svété v roce 2100?

O A:4 miliardy
[0 B:3 miliardy
0 C:2 miliardy

6. Podle prognézy OSN vzroste do roku 2100 svétova
populace o dalsi 4 miliardy lidi. Jaky je hlavni diivod?

0 A:bude vice déti (vék do I5 let)
O B:bude vice dospélych (vék [5-74 let)
O C:bude vice starych lidi (v&k 75 let a vice)

7. Jak se za poslednich sto let zménil ve svété rocni podet
umrti zptisobeny pfirodnimi katastrofami?

O A:vzrostl vice nez dvojnasobné
[ B:zdstal zhruba na stejné Grovni
[0 C:snizil se na méné nez polovinu

8. Na svété dnes Zije zhruba 7 miliard lidi. Ktera z nasledujicich
mapek nejlépe vystihuje jejich rozmisténi? (Kazdy panacek
predstavuje | miliardu lidi.)

9. Kolik procent ro¢nich déti je dnes celosvétové naoZkovano
proti néjaké nemoci?

0O A:20%

0O B:50%
0 C:80%
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10. Celosvétové chodili dnes tFicetileti muZi do $koly
v praiméru 10 let. Kolik let chodily do $koly Zeny stejného
véku?

0 A:9let
O B:élet
O C:3roky

1.V roce 1996 byli na seznamu ohroZenych druhd tygr, panda
velka a nosorozec éerny. Kolik z t&chto t¥ druhd je dnes
ohrozeno je3td kriti¢téji?

O A:dvaznich
[J B:jeden z nich
[0 C:%adny z nich

12. Kolik procent lidi na svét& ma pistup k elektrické energii?

0 A20%
] B:50%
0 C:80%

13. Svétovi klimatologové se domnivaji, Ze b&hem nasledujicich
sta let se primérna teplota na zemi zméni nsledovné:

O A:zvysise
[0 B:zGstane stejna
O C:snizi se
Zde jsou spravné odpovédi:

I:C,2:B,3:C,4:C,5:C,6:B,7:C,8:A,9:C, 10:A 11:C, 12:C, | 3:A

Za kazdou spravnou odpovéd' si napiste bod a spotitejte si celkovy
pocet spravnych odpovédt.
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Védci, Simpanzi a vy

Jak jste dopadli? Byli jste ¢asto vedle jak ta jedle? Museli jste
Casto hadat? Pokud je tomu tak, dovolte, abych vam na uklidné-
nou fekl dvé véci.

Zaprvé po prreteni této knihy na tom budete s posuzovanim
podobnych otizek mnohem lépe. Ne proto, ze bych vas p¥inutil
nautit se nazpamét riizné statistické udaje. (Jsem specialista na
globalni zdravi, ale nejsem blazen.) Budete na tom lépe, protoze
vas seznamim s nékolika jednoduchymi myslenkovymi nastro-
ji. Naudite se vytvofit si celkovy obraz svéta a lépe chapat, jak
funguje — aniz byste museli nejprve zjistit vSechny podrobnosti.

A za druhé: pokud jste v testu dopadli Spatns, jste ve velmi
dobré spole¢nosti.

Béhem poslednich desetileti jsem podobné faktické otazky
kladl tisfctim lidf. Tykaly se faktti o chudobé a bohatstvi, o nrfis-
tu svétové populace, porodnosti, Umrtnosti, vzdélani, pohlavi,
nésili, energetice a Zivotnim prostied, tedy o zakladnich svéto-
vych trendech. Testy jsou vidy jednoduse formulované, neobsa-
huji 24dné z4ludné otdzky. Davam si pozor, abych pouzival jen
dolozena fakta, 24dné sporné informace. A pfestolidé v testech
vzdy dopadnou hodné $patné.

Naptiklad tfeti otdzka se tyka trendu extrémni chudoby. Za
poslednich dvacet let se podil svétové populace zijici v extrémni
chudobé snizil na polovinu. To je naprosto prevratné. Povazuji to
za nejdilezitéji zménu, k jaké béhem mého zivota ve svéts doglo.
Je to také zdkladni fakt, ktery bychom o #ivoté na Zemi méli znat.

Alelidé to nevédi. V priiméru na otizku odpovi spravné jen sedm
procent respondentd — ani ne jeden z deseti!
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VYSLEDKY PRO OTAZKU €. 3: Podil osob odpovidajicich spravng.
Jak se b&hem poslednich 20 let zm&nil podil svétové populace Zjici v extrémni chudob&?
(Sprévna odpovéd: SniZil se tém&F na polovinu.)
Svédsko mm—— 25 %
Norsko nm— 25 %
Finsko ms— 17 %
Japonsko mmmmm—" 10 %
UKy 9 %
Kanada sesssse 9 %
Austrilie m—6 %
Némecko mmmm 6 %
USA s 5 %
Belgie mwm 5 %
Jizni Korea w4 %
Francie w4 %
Spandisko w3 %
Madarsko m2 %

0% 100 %
Zdroj: Ipsos-MORI [1] & Novus [1]

(Ano, ve svédskych médiich hodné mluvim o tom, Ze se své-
tovd chudoba snizuje.)

Demokraté i republikani ve Spojenych statech éasto tvrdi,
Ze jejich oponenti neznaji fakta. Kdyby si misto vzdjemného
osocovani otestovali vlastni znalosti, mozna by véichni dospéli
k vétsi pokote. Kdyz jsme délali prazkum v USA, odpovédélo
spravné jen pét procent dotdzanych. Zbylych devadesat pét
procent se bez ohledu na své volebn{ preference domnivalo,
Ze se mira extrémni chudoby za poslednich dvacet let nezmé-
nila, nebo jesté hay, ze se zdvojnasobila - coz je pravy opak
skute¢nosti.

Vezméme si dalsi ptiklad - otazku &islo devét o ockova-
ni. Téméf viechny déti na svété se dnes ockuji. P¥ipad4 mi
to GZasné — znamena to, ze dnes maji jiz v§ichni lidé urdity
ptistup k moderni zdravotni pé¢i. Ale vétsina lidi o tom nevi.
V priméru na otazku odpovédélo spravné jen t¥inact procent
respondent.




